

**ОРДЕН СВЯТОГО
БЛАГОВЕРНОГО
КНЯЗЯ
АЛЕКСАНДРА
НЕВСКОГО**

ИСТОРИЯ НАГРАДЫ

- Учреждение ордена во имя Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского, как чисто военной награды, было задумано еще царем [Петром I](#).
- В 1710 году по воле государя в Петербурге был основан Александро-Невский монастырь (впоследствии Лавра). А 30 августа 1724 года состоялось торжественное перенесение из Владимира в Санкт-Петербург мощей Св. Александра Невского. В феврале 1722 года в связи с празднованием Ништадтского мира Петр намеревался учредить орден в награду исключительно за военные заслуги, наподобие французского ордена Св. Людовика. Так, посол в России Кампредон писал в своем донесении от 9 февраля:

Вчера все министры приглашены были на большой праздник, данный по случаю мира. Служили молебен (. .) и Царь учредил военный орден Св. Александра (Невского), в подражание французскому ордену Святого Людовика.

- В дневнике камер-юнкера Ф. В. Берхгольца, прибывшего в Петербург в 1721 году вместе с голштинским принцем Карлом-Фридрихом (будущим мужем дочери Петра Анны Петровны) на празднования по случаю окончания Северной войны и подписания Ништадтского мира, в записи от 3 января 1721 года, читаем следующее:

- *Когда Его высочество уехал, я пошел с майором Эдером на квартиру последнего. Хозяин его, немецкий ювелир, делает, говорят, для императора до 40 знаков нового ордена, который его величество скоро хочет учредить и назвать орденом Святого Александра (Невского)*

- По-видимому, действительно, в 1722 году уже были изготовлены знаки ордена, в том числе и орденская лента красного цвета, по аналогии с военным орденом Св. Людовика, имевшим красную ленту. Но император Петр I умер, так и не успев осуществить своего намерения.

ОРДЕН В АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ НАГРАДЫ В СССР И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

- Орден сохранён в эмиграции домом Романовых как династическая награда. О награждении орденом после 1917 года см. статью Пожалования титулов и орденов Российской империи после 1917 года.
- 29 июля 1942 года в СССР был учреждён новый орден Александра Невского для награждения командного состава Красной Армии

- Эскиз ордена, выбранный для исполнения, нарисовал старший архитектор института «Центрвоенпроект» Игорь Сергеевич Телятников. Поскольку не сохранилось прижизненных портретов полководца, Телятников поместил на орден профильное изображение артиста Николая Черкасова, исполнившего роль Александра Невского в одноимённом кинофильме. Рисунок ордена был утверждён 20 июля 1942 года.
- В статуте изначально определялось, что орденом могут награждаться лишь командиры воинских частей от взвода до полка включительно. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 ноября 1942 года возможность награждения орденом установлена и для командиров дивизий и бригад.
- Орден Александра Невского являлся младшим из «полководческих» орденов. Он был единственным среди них, имеющим только одну степень.

- Орденом Александра Невского № 1 был награждён командир батальона морской пехоты 154-й морской стрелковой бригады старший лейтенант (впоследствии подполковник) Иван Назарович Рубан за отражение атаки целого фашистского полка, поддержанной танками, в районе излучины Дона в августе 1942 года (Указ от 5 ноября 1942 года). Рубан разделил свой батальон на три группы, и, используя одну из групп как приманку, заманил крупные силы противника в засаду, после чего две оставшиеся группы атаковали врага. Батальон Рубана уничтожил 7 танков и более 200 вражеских солдат.
- За подвиги и заслуги, совершённые в период Великой Отечественной войны, было произведено более 42 тысяч наградений орденом Александра Невского. Три человека награждены тремя орденами, около 100 человек - двумя. В числе награждённых этим орденом более 1470 воинских частей и соединений Советской Армии и Военно-Морского Флота^[3]. В годы Великой Отечественной войны орденом были награждены воины более 13 иностранных государств (до распада СССР). На знамени одного из воинских подразделений после реорганизации Вооружённых сил в 1990-е - 2000-е года стало три ордена Александра Невского. После событий 1956 года в Венгрии орденом награждались генералы и офицеры.

- После распада Советского Союза орден был сохранён в системе государственных наград Российской Федерации постановлением Верховного Совета от 20 марта 1992 года № 2557-1, однако до 2010 года российский орден не имел статута и официального описания, награждения им не производились. 7 сентября 2010 года указом Президента России № 1099 «О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации» утверждены статут и описание ордена. В соответствии с новым статутом орден Александра Невского стал общегражданской наградой, а его знак теперь воспроизводит дизайн дореволюционного ордена.